

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lopera

APARTADO N.º 30
TELÉFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

AÑO LXVIII

N.º 20.659

LUNES 26 DE FEBRERO DE 1917

DE LA NEUTRALIDAD

Neutri adherendum.—Entre el poder y la fuerza de los contrarios mares se mantiene y conserva el Istmo como árbitro del uno y del otro, sin inclinarse más a este que a aquel, con lo cual el resultado es el que el otro le quita, y vice-versa a ser un conservador de la contienda de ambos, igualmente poderosos; porque si las olas del uno creciesen más y pasaran por encima, borrarían la jurisdicción de su terreno, y dejaría de ser Istmo.

Así dijo el maestro Saavedra Fajardo de la neutralidad, y por dicha bellísima imagen, semejanza o *Empresca*, dejó preciosa lección en asuntos de política internacional, de los más esbozados, complejos y difíciles. La neutralidad, ni es enemiga ni amiga, y, atento a esta verdad, todo hombre de gobierno ha de usar en su conducta con dos opuestos enemigos, entre los cuales se hallase en contacto, una tan atinada mano que, con pulso seguro, haga la defensa de lo propio, que los vaivanes de la contienda pudiera poner en peligro, y ha de hacerlo sin ofensa de ninguno de los dos opuestos adversarios.

Trabajosa labor, ardua tarea y muy rigida disciplina es el verse obligado a no demostrar ni odio ni simpatía por ninguno de los combatientes, y, a la vez, levantar en la nación neutral el ánimo de los maestros, desvanecer el resaca de los suspicaces y reprimir los impulsos guerreros que, por efecto o desafecto a estos o a los otros beligerantes, inquietan a muchos nacionales. La neutralidad ha de ser honrada, pero preveora y cauta; *Estote ergo immanens sicut serpentes; simplices sicut columbae*. Nuestro ministro de Estado se acreditó como eminente médico al dictar una Nota-reserva calmante del nerviosismo de francófilos, anglófilos y germanófilos, y demás cáncidos espectadores del horrible ruido de hombres, salvaje partida de sangre y de monstruos barbarie; fruto de la civilización materialista, egíptica, mercantilista y consecuencia de las doctrinas del utilitarismo bhentiano, del escepticismo volteriano, y, en fin, del materialismo y del imperialismo a que tienden las razas germana y anglo sajona.

Es probable, que hasta ahora no haya comprendido la nación española el carácter verdadero que debe tener la neutralidad. Por ella, sin duda, hablamos de sufrir con resignación, como todos los pueblos neutrales, trastornos y hasta inevitables perjuicios; pero hablamos de vivir dispuestos siempre a recoger el fin de la contienda los provechosos resultados de nuestra conducta, y cuando, atentos a no consentir atropellos y violencias desmedidas que dañasen nuestro honor y fueren atropellos a nuestra libertad, tuiésemos que formular protestas, habrían de cesar a recordar a los beligerantes sus deberes. Y haciéndolo noble, prudentemente, será fácil dar con los términos que requiere la dignidad verdadera.

No convenía al que esto escribe hacer el estudio de las Notas del Gobierno español, porque además de considerarse incompetente, ya en cada uno de los que forman la muchedumbre de los periódicos, había enramados en las columnas pajaritos que cantasen alabanzas y cotorritas que cometasen; nosotros, observadores atentos de cuanto ocurre en la vida política, nos limitamos, a posteriori, a ver, con verdadero placer, la concorde, la pacífica unión de todos los partidos y de todos los españoles, en orden a la orientación y a los cauces seguidos por la diplomacia española, cuya última Nota fué un documento notable.

Cesen las majaderías de unos, las malignidades de otros, los alienamientos de todos... ¿Quién puede dudar, por ejemplo, de que Alemania es grande en su organización política, en su poderío militar, en sus grandes adelantos científicos y en sus artes? ¿Quién puede negar que tiene sus virtudes y que esa misma organización político-militar puede tener ciertos inconvenientes?

¿Quién puede dudar que Bélgica, que Francia, que otras naciones, son dignas de simpatía y de respeto, y que al mismo tiempo están dañadas también de gravísimos defectos? Amemos y respetemos a todos los pueblos; pero yo pido un amor casi exclusivo, por lo intenso; un respeto, una veneración grande a nuestra España. Imitemos al gran poeta Víctor Hugo, que en su grandioso poema «El año terrible», después de elogiar a Alemania, el pueblo enemigo, enalteciendo con épicas antonaciones todas sus glorias... dijo, refiriéndose a Francia: «A Francia: «Oh, madre mía!»

«Si nuestra madre España, que hoy está dando ejemplo de senesce, de vigor moral, de constancia, de sentido común a todos los pueblos, incluido a los Estados Unidos, que, si se arrojan a alguna ventura, cometerán una quijotada, porque están fingiendo enojo y amagando para favorecer la paz... o vienen, inconscientemente, a meterse en la danza, precisamente cuando ya no está muy lejos el final del baile.

José Zahonero.

TRIBUNALES

Juicios orales

En la Sección primera de esta Audiencia se verá hoy la causa instruida en el Juzgado de Hinojosa, por el delito de estafa, contra Eleuterio Martín Beras.

Defenderá al procesado el letrado señor Collinet.

En la sección segunda se verificará la vista la vista de la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco, por el delito de hurto, contra Blas Cabrera García.

De la defensa del procesado está encargado el señor Obregón.

Todos los cordobeses coinciden en el mismo pensamiento, asegurando que el establecimiento de tejidos de CARRILLO PÉREZ, Claudio, Marcelo 7, es el que más barato vende y más surtidos presenta.

NOTICIAS MILITARES

Solicitud

El soldado de cuota Carlos Rubio Bengo, ha elevado instancia solicitando servir en filas el segundo período de su instrucción militar.

Servicio de la plaza

Guardia del principal y cárcel, regimiento de infantería de la Reina. Jefe de día, el comandante del regimiento de la Reina don Gregorio García Santos. Imaginaria, el comandante del regimiento lanceros de Sagunto don Vicente de la Fuente. Visita de Hospital y provisiones, el tercer capitán de Sagunto don Enrique Cabezedo. Reconocimiento de suministros, el tercer capitán de Sagunto don Enrique Cabezedo. Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. Vigilancia en las estaciones, un capitán, un oficial, dos sargentos y dos cabos del regimiento de la Reina.

Una jira campestre

Atentamente invitados por don Vicente Lombardía, director administrativo de la sociedad industrial Besoy, tuvimos el gusto de asistir ayer a la jira campestre organizada por dicha entidad en obsequio del personal técnico, administrativo y obrero de uno y otro sexo que presta sus servicios en aquella casa.

A las siete de la mañana se reunieron los excursionistas en el domicilio social que la acreditada entidad posee en la calle de San Pablo.

Los excursionistas recorrieron varias de las principales calles de la capital tocando tambores y otros instrumentos. Formaba parte de la expedición un carro adornado con multitud de carteles anunciadores de los preparados Besoy.

Asistieron unas ochenta personas; figurando entre ellas los señores empleados técnicos y administrativos señores Lombardía, González Soriano, Torrell Cendra, Chaves, Sánchez, Cantelejo y las esposas de algunos de los expresados señores.

El paso de la numerosa y pintoresca comitiva por las calles llamaba la atención de los transeúntes.

Al llegar a la finca de la Arruzafa, los excursionistas se detuvieron para tomar el desayuno, consistente en café, leche y pan francés, continuando su marcha por el camino de las Ermitas en dirección a la hacienda llamada del Rosario, término de la excursión.

Las bellas obreras cordobesas que laboran para el engrandecimiento de la sociedad Besoy, tan pronto como llegaron a una explanada próxima a la citada finca, se entregaron a las expansiones y los recreos campestres y formaron el indispensable columpio para solaz de todos.

El señor Lombardía, con el ingenio y buen humor que le caracterizan, organizó concursos de carreras en sacos y libros, premiando la habilidad de los corredores con cantidades en metálico.

Huelga decir que resultaron muy divertidos todos los concursos.

Después el elemento joven se dedicó a los placeres del baile al compás de una orquesta de guitarras y bandurrias.

Algunas obreras entonaron sentidas canciones con gran afinación, siendo muy aplaudidas.

Cerca de las dos de la tarde los excursionistas se dirigieron a la casa de la expresada finca, en donde se formaron varios grupos para servir el almuerzo.

Este se compuso de una exquisita paella, cabritos en caldereta, frutas, vino y café, todo en abundancia y perfectamente condimentado.

Terminado el almuerzo, los concurrentes reanudaron sus divertidos juegos hasta las cuatro y media, hora en que se emprendió el regreso a la capital.

El fotógrafo señor Nogales impresionó varias placas de la excursión, resultando todas las fotografías muy interesantes y artísticas.

Como dato curioso y que demuestra la ilustración de las obreras del Besoy, haremos constar que por iniciativa del señor Lombardía se colocó en la explanada de la expresada finca una mesita en la que había gran número de periódicos diarios y revistas, y tan pronto como los vieron aquellas se aproximaron a leerlos y a admirar sus grabados.

A las siete y media de la noche regresaron a la capital los excursionistas, celebrando el día que habían pasado y deseosos de que estas excursiones se repitan con frecuencia.

Todos los invitados quedaron muy complacidos de las atenciones recibidas por parte de los organizadores de la excursión y elogiaron el buen orden que se observó hasta en los más mínimos detalles.

Por nuestra parte agradecemos las atenciones de que fuimos objeto durante la excursión y enviamos la enhorabuena al señor Lombardía por el éxito de su iniciativa.

Anoche, en el domicilio de la sociedad antes expresada, se celebró un baile, al que concurrieron las mismas personas que a la excursión y algunos otros invitados.

El salón en que se verificó la fiesta presentaba brillante aspecto.

El elemento joven rindió culto a Terpsicore hasta las altas horas de la madrugada, saliendo todos los concurrentes muy satisfechos del buen rato que pasaron en la fiesta, de la que guardarán grato recuerdo.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 26 de Febrero.

Gobierno civil.—Circular ordenando la busca del joven Antonio Velasco García, vecino de Espiel.

Ministerio de la Gobernación.—Anuncio de vacantes y de nombramientos de contadores de fondos municipales.

Ayuntamientos.—Relaciones de los mozos de la Carlota y Encinas Reales comprendidos en el recenseamiento del año actual, cuyo paradero se ignora. Extractos de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en sus sesiones del mes de Marzo del año último, por el de Lucena en las de Diciembre y por el de Santa Eufemia en las del cuarto trimestre de 1916.

Audiencia provincial de Córdoba.—Anuncio de haber admitido el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo un recurso de una sociedad mercantil «El Carpio» contra un acuerdo del Gobernador.

Ministerio de Estado.—Relación de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

Parque de Intendencia de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 5 de Marzo para adquirir artículos de consumo.

Juzgados.—Edictos del de Córdoba citando a Carmen Hurtado Vilas, de la Loja a Antonia Hinojosa Morales y Gabriel Eliseo Becero para que comparezcan en la Audiencia de Granada el 5 de Marzo; del de Montilla a Antonio Martín Morales; del de Osuna a Antonio Moreno Flores, María Rubio García, Aurora Salguero Amaya, Juan Heredia Heredia y Manuel Carrasero Jiménez, y del de Mérida a Consuelo Guillén Aguilar.

Resumen del número correspondiente al día 24 del corriente.

Gobierno civil.—Circular dictando disposiciones para la reconstitución de las juntas municipales de los pueblos.

Delegación de Hacienda.—Circular aclarando un artículo de la Ley electoral.—Liquidación de los cupos asignados a los pueblos.

Ministerio de la Gobernación.—Anuncios de concursos para proveer secretarías de Ayuntamientos vacantes.

Diputación provincial.—Relación de los diputados provinciales elegidos por los distritos a que se refiere el decreto-convocatoria publicado el 19 del actual.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento en sus sesiones del mes de Abril del año último.—Continuación del extracto de los acuerdos por el de Santa Eufemia en el cuarto trimestre de 1916.—Lista electoral de compromisarios para senadores de Hinojosa del Duque.

Ministerio de Estado.—Relación de súbditos españoles fallecidos en el extranjero.

GRAN TEATRO

«Cabrita que tira al monte»

La admirable compañía de la insigne actriz Margarita Xirgu representó anoche «Cabrita que tira al monte», y la interpretación fué acertadísima en todos sus términos.

Margarita Xirgu demuestra en ella su propósito de incorporar a su repertorio el teatro de los admirables comediantes andaluces hermanos Quintero y el desseo, como era de suponer, ha sido coronado por un éxito completo, siendo aplaudida con el mayor entusiasmo.

Los demás artistas trabajaron primorosamente, en particular la señora Álvarez, que bordó el papel de Pirujá; la señora Mesa en el de Amparo; la señora Santamaría en el de Remedios; el señor Rivero en el de Fernando y el señor Barja en el de Corbata.

Esta noche, despedida de la Compañía y beneficio de Margarita Xirgu, poniéndose en escena «La chiquilla».

La Administración de este periódico ruega a los señores suscriptores que devuelvan ejemplares, que lo hagan sin quitarles la faja, para poder saber su procedencia.

DE HACIENDA

Pagos para hoy

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán hoy efectivos los libramientos siguientes: don Manuel Enriquez, 168'32 pesetas; don Rafael González, 32'86; don José Fernández, 132'78; don Manuel Castro, 96'38; don Pedro García, 2.904'13; don Manuel Ibarra, 4'90; don Rafael Hofmeyer, 196'62; don Pedro Escibano, 7'68; don Manuel Rojano, 10'20; don Manuel Bellengere, 74'76; don Enrique de la Cerda, 26'93; don Pedro de Dios Millán, 1'56; don Manuel Jiménez, 8'40; don José Jurado, 27'67; don José Velasco, 26'22; don Blas Bejarano, 10'20; don Antonio Ortiz, 9'60; don Juan Hernández 264'03; don Alberto Castañeira, 812'50; don Domingo Eparaz, 31.450'10, y señor Depositario pagador, 598'59.

«Marianela», en el Teatro

DEL ACTO PRIMERO

«¡Quéda la huerta sola. Cae sobre ella la tarde, llenándola de misterio y de paz. A poco vuelven cogidos de la mano Marianela y Pablo. Vienen del campo, por la izquierda.»

Marianela.—Hoy no nos retiró tu padre: hemos dado la vuelta bien pronto.

Pablo.—Y eso que hemos salido más tarde que nunca. No te voy a tu todavía.

Marianela.—No me voy, no.

Pablo.—Sientate aquí conmigo.

Marianela.—Sí. Allí está Choto. El muy gandul, que no ha querido acompañarnos hoy.

Pablo.—(Jovialmente.) Tendrá que hacer en casa. O que iría enterarse de algo. ¿Es ya de noche, Nela?

Marianela.—Año no, niño mío. Pero ya se ve en el cielo la primera estrella. Parece que nos está mirando. Esa me gusta a mí más que todas.

Pablo.—(Elevando sus ojos a lo alto con tristeza profunda.) ¿Es verdad que existía, estrellas? (Silencio.)

Antes me formaba yo idea del día y de la noche, ¿cómo dirá tú, Nela?

Marianela.—¿Cómo? Dímelo, Pablo, que ello ha de ser cosa bonita.

Pablo.—Pues era de día cuando hablaba la gente, y era de noche cuando la gente callaba y cantaban los gallos. Pero ahora comparo de otro modo. Es de día cuando estamos juntos tú y yo; es de noche cuando me dejas, cuando nos separamos.

Marianela.—¡Ay, divina Madre de Dios! A mí, que tengo ojos, me parece lo mismo.

Pablo.—Voy a pedirle a mi padre que te deje vivir en mi casa, para que nunca te separes de mí.

Marianela.—(Batiendo palmas.) ¡Eso, sí, eso! ¡Pídeselo esta noche! (Contentísima, se recoge sus faldas y rompe a bailar.)

Pablo.—¿Qué haces, Nela?

Marianela.—¡Bailar de alegría!

Pablo.—¿Estás bailando?

Marianela.—(De contento, Pablo, de contento.) ¡No he de bailar, con esa ocurrencia que has

tenido? ¿Que go viva contigo siempre...! (Que no nos separemos nunca.)

Pablo.—Eso quiero yo.

Marianela.—¿Y vas tú lo que te he dicho tantas veces? Ahora me he puesto aquí a bailar porque estoy solita contigo. Junto a tí, soy otra distinta. Sé que tú me das de esa luz que llevas por dentro, y que es más brillante que la del sol. Y canto; y bailo; y me río; y a todo me atrevo; y de nada me asusto; y hablo de todo, y te lo explico todo, y todo lo comprendo; y no me cambio por ninguna princesa. ¿Quién me conoce luego? (Abrazándolo con candor.) ¡Ay, señorito mío! ¿Lo que te quiere Marianela!

Pablo.—Pues, ¿y el ciego, lo que quiere a un tazarillo? (Le toma las manos y se las acaricia.) Oye, Nela, ¿qué has hecho de las flores que cogiste antes?

Marianela.—(Madre de Dios!) ¡Las he perdido!

Pablo.—¿Qué pfcara! ¿Dónde se las volvió?

Marianela.—Pero no te apures, que aquí en tu huerta están las más bonitas de todo el mundo, y ahora mismo te voy a hacer un ramo. (De sacó y de allá, corta rápidamente flores diversas y luego se las ofrece a Pablo agrupadas.)

Pablo.—Anda, sí; me gusta tenerlas en mis manos. Aunque no las veo, creo como que las oigo, Nela.

Marianela.—Tonto, si las flores no cantan ni hablan...

Pablo.—Eso será para vosotros, los que podéis gozar mirándolas. A los que no las vemos, nos guardan ellas esta compensación.

Marianela.—(Poniéndose entre las manos las que ha cogido.) Toma: ahí tienes un ramo precioso.

Pablo.—¿Yes tú? ¡Parecen que ellas me lo dicen...! Dentro de mí hay una cosa... yo no puedo expresar qué es... una cosa que responde ellas. ¡Ay, Neli! ¡Mí! Me figuras que por dentro yo veo algo.

Marianela.—Como yo, cuando cierro los ojos. Si todo el mundo lo llevamos por dentro. Vamos a ver, Pablo, ¿sabes tú lo que son las flores?

Pablo.—(Acercándose al rostro las que le ha dado Nela.) Pues... las flores... son unas sonrisitas que echa la tierra. Eso decía mi madre, que era su abuela.

Marianela.—No, simple. Las flores son las estrellas de la tierra misma.

Pablo.—¿Vaya un disparate! ¿Y qué son las estrellas?

Marianela.—Las estrellas son las miradas de los que se han ido al cielo.

Pablo.—Entonces las flores...

Marianela.—Son las miradas de los que se han muerto y no han ido al cielo todavía.

Pablo.—No, no; no creas desatinos. Nuestra religión nos enseña que el espíritu se separa de la carne y que la vida mortal se acaba.

Marianela.—¿Qué sabes tú, doctorcito? De tres al cuarto? Como el otro día, que me quisiste hacer creer que el sol está quieto y que la tierra da vueltas y vueltas a la redonda. (Bien se conoce que no lo ve!) Madre del Señor! Qué me muestra en este momento si la tierra no se está más quieta que un peñón y si el sol no va corriendo por detrás de la luna, de la que está prendado.

Pablo.—¿Qué tontería!

Marianela.—Señorito mío, no se la eche de tan sabio, que yo he pasado muchas horas de noche y de día mirando al cielo y sé cómo está gobernada toda esa máquina. La tierra está abajo; el cielo está arriba; el sol está en el cielo, llenándolo todo. El sol es el palacio de Dios; que por eso se mueve, para que esté Dios en todas partes, como dicen que está. Y en el cielo está siempre la virgen María, nuestra madre amorosa, que nos mira a todos de día y de noche por medio de todas las cosas bonitas que hay en el mundo.

—¡Oh, querida Rosa, no creas semejante cosa. ¡No dudes de mi cariño! (Te quiero más que a nada en el mundo, y no habría sacrificio que no hiciera en tu obsequio!)

—Entonces dime el nombre de mi madre.

—No me lo preguntes, porque no podría decirlo.

—Verónica, te lo pido de rodillas! (Es necesario, habla! ¡Dime lo que necesito saber! ¡No ves lo desgraciada que soy! ¡No comprendes que tengo derecho de saber por lo menos quién soy! ¿Quién es mi madre? Mi madre ¿es culpable o víctima? ¿Debo compadecerla o maldecirla? ¿Quizá herida por una desgracia injusta ha llorado como yo lloro en este momento...! ¿Quizá querría verme como yo quiero verla...? ¿Y mi padre? ¿Por qué no se ha ocupado de mí? ¿Por qué no me ha protegido? ¿Por qué motivo me han abandonado los dos?)

—Verónica bajó la cabeza.

El nombre de Teresa Daumont y de Gastón Dauveribe pugnaba por salir de sus labios; pero se acordaba que el día antes había jurado no decirlo...

Si hablaba, ¿qué catástrofe!

La señora de Lorbac perdida sin remedio; ella que quería tanto a Rosa y que la apreciaba tanto que había contribuido a dar el permiso para que se casara con René, el hijo de su marido!

Y además, ¿Teresa no era más bien víctima que culpable?

¡Víctima de su madre, una mártir!

A todo trance era preciso guardar el secreto de este drama íntimo.

Rosa miraba a Verónica con asombro.

—¡Callas!—dijo al cabo de un instante.—¿Mi padre y mi madre son de los que no es posible nombrar sin ver-

do—y quiero también ir a rezar sobre la tumba de mi madre.

Y al pronunciar estas palabras no pudo resistir más y se llevó el pañuelo a los ojos.

—También me lo había figurado, hija mía—dijo la señora de Lorbac.—Vaya usted a rezar por su madre, yo también rezaré por ella—dijo Teresa dando a Rosa un beso en la frente.

XXXII

Rosa bajó precipitadamente la escalera, y en cuanto se rió en la calle llamó al primer coche que pasó vacío, y se hizo llevar a la estación del camino de hierro de Vincennes.

A las nueve de la mañana llegaba a la puerta de la granja.

Verónica, al verla entrar, dió un grito de alegría y se abalanzó a ella.

Rosa la abrazó y empezó a sollozar.

—¿A que vienen esas lágrimas, hija de mi alma?—le preguntó asustada la criada.—¿Qué ocurre?

—¿No lo sabes?—le preguntó Rosa con desesperación.

Verónica sintió que se le oprimía el corazón, comprendiendo que el momento terrible que Eugenia Daumont le había anunciado, había llegado.

—Lo sé todo—añadió Rosa—todo, comprendes, y vengo a tí, que eres la única que puedes decirme, a preguntarte el nombre de mi madre.

La fiel criada bajó la cabeza resignadamente.

¿Más claro? Todo lo demás, son mentiras que dicen los libros.

Pablo.—¡Ay, Nela! Tus disparates, con serlo tan grandes, me cantaban, porque revelan el candor de tu alma y la fuerza de tu imaginación. ¡Qué lástima que vivas así! He de pedirle a mi padre otra cosa: que te enseñe a leer. Yo no veo lo de fuera, pero veo lo de dentro, y todas las maravillas de tu alma se me han revelado desde que eres mi laz-rillo... ¡Hace ya año y medio! Parece que fué ayer cuando empezaron nuestros coloquios, nuestras caminatas... Y ni fué ayer, ni hace año y medio, Nela; hace miles de años que te conozco. ¡Qué gran relación hay entre lo que los dos sentimos! Ahora has dicho mil disparates, y, sin embargo, yo, que conozco algo de la verdad acerca del mundo y de la religión, me conmuevo y me entusiasmo oyéndote. Se me autoja que hablas dentro de mí.

Marianela.—¡Madre de Dios! ¿Tendrá eso algo que ver con lo que sientes?

Pablo.—¿Qué?

Marianela.—Que estoy en el mundo para ser tu laz-rillo tan sólo, y que mis ojos no servirían para nada si no servirían para guiarte y decirte como son todas las cosas de la tierra.

Pablo.—(Irguiéndose vivamente y buscando con afán a su compañera.) Dime, Nela... (La chiquilla aguarda la pregunta.) ¿Y cómo eres tú? (Marianela siente una punalada y calla.) ¿No respondes? ¿Cómo, eres tú, Nela? Porque yo creo que eres la mujer más bonita que existe. Pero ¿me oyes? ¿Estás ahí?

Marianela.—Sí, tonte; aquí estoy. Háblame cuando quieras. (Instintivamente le coge de las manos las flores que le dió y se entretiene en combinar sus colores.)

Pablo.—Anecho me leía mi padre un libro que trata de la belleza y de la forma. Mi padre me lee siempre que puede libros de mil materias. Dice que no quiere que yo sea dos veces ciego. El autor del de anoche afirma que la belleza es el resplandor de la bondad y de la verdad. Por eso eres tú bonita como nadie. ¿Verdad, Nela, que eres tú muy bonita? No quieres responderme. Eres también modesta. Si no lo fueras, no serías tan reprensible como eres.

Marianela.—(Adornándose con flores los cabellos.) Cuando niñas, dicen que no era fea... Ahora...

Pablo.—Ahora tu belleza ha crecido. No me engañas. ¿Cómo es posible que tu bondad, tu gracia, tu inocencia, que han sido capaces de alegrar mis tristes días, no están representadas en la misma hermosura? Dice mi padre que los que no vemos no podemos comprender la forma. (Exaltándose.) Idea extraviada, falsa idea, Nela... La forma no puede ser nunca la máscara de Satanás encubriendo el rostro de Dios. Nela, Nela, mi ven acá; quiero tenerte junto a mí y abrazar tu preciosa cabeza. ¡Te has ido! ¿Dónde estás? (Marianela, que se ha sentido presunta por primera vez, ha ido a la fuente y se ha mirado en ella con anhelo. El desencanto ha entristecido el alma. Desde allí le responde a Pablo.)

Marianela.—Aquí, niño; aquí estoy... En la fuente... mirándome en el agua...

Pablo.—Pues ven a mi lado.

Marianela.—(Arrojando al agua las flores.) ¡Madre mía! ¿Por qué no soy como Pablo dice?

Pablo.—¿Qué hablas, Nela?

Marianela.—Nada, señorito. Decía que el agua se ha puesto a temblar, porque se han caído en ella las flores, y ya no me veo. (Acercándose a él.) ¿Y ese libro que te leía tu padre dice que soy bonita?

Pablo.—¡Lo digo yo, que te conozco; que te veo brillar dentro de mí, como un astro celeste en estas sombras en que vivo! Mariquilla, compañera mía, ven acá. (Estrechándola de un modo delirante contra su pecho.) Chiquilla bonita, ¡te quiero con toda mi alma! ¡Quiéreme tú o me vanero! (María se suelta de los brazos de Pablo y este cae en profunda meditación. Silencio. Ella, atraída como a un abismo, vuelve a mirarse en las claras aguas de la fuente, de las que se aparta otra vez con dolorosa angustia y desolación infinita. Torna entonces al lado de su compañero, buscando su amparo y su calor.)

Marianela.—Pablo, niño de mi corazón, yo te quiero a ti más que a nadie. Porque tú vives, vivo yo contenta. Mi vida es tuya toda, porque eres tú quien me la da. (Con desvarío.) Y ese libro que tu padre te lee es el único libro que no miente! ¡Yo soy hermosa, muy hermosa!

Pablo.—(Con vehemencia.) ¡Sí!

Marianela.—(Quiérenle diga lo contrario, te engaña! ¡Yo soy muy hermosa!

GRAN CINE.-SALON RAMIREZ

Hoy la segunda serie de
Las aventuras de María

Epilogo de Carnaval

En la Victoria

A pesar de que ayer no fué un día espléndido, como los de Carnaval, sino desapacible y frío, hubo gran animación, por la tarde, en las calles céntricas y en los paseos.

El de la Victoria estuvo concurrencioso. Abundaron las máscaras, especialmente los mamarrachos, pues muy pocas llamaron la atención por la novedad de su disfraz o por su ingenio. Solamente vimos una pueblerina perfectamente caracterizada.

Se hizo poco gasto de flores, confetti y serpentinas.

El desfile resultó muy lucido.

Estudiantinas

En las primeras horas de la tarde salió la Estudiantina del Real Centro filarmónico de Eduardo Lucena, que visitó a las autoridades y estuvo en las Casas Consistoriales, en los casinos y en los domicilios de varias personas de significación, siendo en todas partes muy aplaudida y espléndidamente agasajada.

De Peñafiel vino otra Estudiantina titulada Los Niños de hoy, muy bien organizada y con un excelente repertorio musical, que también obtuvo una acogida muy afectuosa en sus visitas a autoridades, círculos y particulares.

Ambas estudiantinas constituyeron la nota saliente de la fiesta carnavalesca.

Los bailes de anoche

En el Círculo de la Amistad se celebró anoche el último baile de máscaras del corriente año.

Resultó brillantísimo, pues asistió un público tan numeroso como selecto, formado, en su mayoría, por elegantes damas y encantadoras señoritas.

Hubo lindas máscaras que hicieron caprichoso disfrazes y la agradabilísima fiesta duró hasta las primeras horas de la mañana.

Llamaron la atención veinte con pañuelos rojos a la cabeza y mantones negros, seis adornadas con flores de trébol, seis payasos vestidos de verde y un grupo de viejas.

En el Centro obrero republicano y en el Centro filarmónico Eduardo Lucena también se efectuaron bailes, en los que fué extraordinaria la concurrencia.

Infinidad de mujeres hermosas hicieron en ellos sus encantos y en el Centro filarmónico también abundaron las máscaras con bonitos disfraces, sobresaliendo cuatro exploradores y un estudiante.

El elemento joven bailó sin descanso, despidiendo dignamente al ballucioso Carnaval.

¿Desea usted comer aseite fino riquísimo? Cómpralo de las ACLARADORAS GRIFO, que lo vende La Olivarera, Cister, 4.

DE LA PROVINCIA

Caballería rescatada

La Guardia civil de Belmonte ha rescatado una yegua que se hallaba en poder del vecino de aquella villa Félix Blázquez Seco.

El semoviente procedió de un hurto y decía su poseedor que lo había comprado a un desconocido en doscientas cincuenta pesetas.

Robo de reses

Al vecino de la Rambla Francisco Alvarez Arias le han sido rebadas del cortijo de las Arenillas cuatro reses vacunas, ignorándose quiénes puedan ser los autores del hecho.

Intervención de un arma

La benemérita de Valenzuela ha intervenido una escopeta a Antonio Vallejo Romero, que carecía de licencia para usar armas.

Gacetillas

Los nuevos soldados

La Alcaldía constitucional de Córdoba publicó ayer el siguiente avis: De conformidad con lo dispuesto por el artículo 98 de la vigente Ley de Reclutamiento, a las nueve de la mañana del domingo 4 de Marzo próximo, se constituirá en estas Casas Consistoriales la excelentísima Corporación municipal de mi presidencia con el objeto de comenzar el juicio de clasificación y declaración de soldados de los mozos alistados al reemplazo del ejército del corriente año, continuando dicho acto público a la misma hora de los días siguientes hasta el once del expresado mes, en que ha de quedar terminado. Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados, a fin de que, al llamarse por or-

den de los números obtenidos en el sorteo, comparezcan personalmente para ser tallados, vacunados o revacunados y reconocidos facultativamente, exponiendo las exclusiones o excepciones que las asienten, advirtiéndose que no serán atendidas las que, siendo conocidas por los interesados, no se aleguen entonces, debiendo justificarse aquellas con los documentos correspondientes.—Córdoba 24 de Febrero de 1917.—S. Muñoz.

Teatro Circo

Con la función de esta noche se despedirán de nuestro público las simpáticas y aplaudidas hermanas Piñol.

Interpretarán nuevos números de su extenso repertorio.

Tomará parte en el espectáculo la notable bailarina Nati la Bilbainita, que sigue obteniendo muchos aplausos.

Se completará el programa con el estreno de la grandiosa peficua en tres partes «El canceller negro».

El día 28 se presentará Aragón Allegri, número que viene precedido de gran renombre.

La ciencia adelanta a pasos agigantados, pero todos los sabios están de acuerdo en que para combatir la TOS el remedio más seguro, rápido y eficaz es la pasta pectoral que prepara el Doctor Andren de Barcelona.

Beodo escandaloso

Por promover escándalo en la vía pública, hallándose embriagado, fué ayer conducido al Arresto municipal Esteban Ramos Cubiertas.

Córdoba

Sumario del número de esta revista semanal independiente publicado ayer:

Texto: Una tempestad en Posadas. Fenómeno curioso, por Antonio Carbonell Trillo Figueiros.—Al pasar. Córdoba ante el viajero, por Manuel Chaves Nogales.—Del natural. Un hidalgo por Joaquín Vázquez Vilchez.—Dichos y hechos de antiguos cordobeses. Maimónides.—A Lidia, Traducción de Horacio, por Agustín de Aguiluz. Tejera.—Asambleas de las provincias andaluzas. La Asociación médica regional.—Los aceites españoles en Italia, por Rodolfo Gil.—Artes industriales, por José Rey Díaz.—La navegación fluvial, por Federico Albaladejo.—Impresiones por Rafael Porlán.—Amorosas, por Manuel Jiménez Maya.—Margarita Xirgu en Córdoba, por Alejandro Urrutia.—Cómo ha visto Córdoba un escritor colombiano. Impresiones de viaje, por Pedro Uribe Gómez.

Grabados: Margarita Xirgu en «Marianela».—Amparo Alvarez en «Calipso».—La gitana Amalia, busto en barro de Jaime Rivaud.—El Carnaval de 1917, por Cámara.—Varias fotografías del entierro de don Carlos Carbonell.—Don José Carrillo Pérez.—La calle Posterra y la avenida de Medina Azahara, por Bernier y F. Márquez.—El Carnaval en la calle, por Alfonso del Rosal.—Margarita Xirgu en «Rosas de Otoño». «La propia estimación». «La loca de la casa». «Elektra». «Salomé» y «La hija de Yorjo», por Rafael Romero Pellicer.

Diez céntimos el número de veinte páginas.

Pedid siempre las pastillas de café con leche marca **CRUZ ROJA**—LOGROÑO.—Son las mejores.

Ascenso

El oficial primero de la sección de Positos de esta provincia don José León Borrja ha sido nombrado jefe de la sección de Jaén.

Detención de un carterista

Los funcionarios del cuerpo de Vigilancia señores Velasco, Vicente, Benasch y Bivó detuvieron ayer por la tarde, en la esquina del paseo del Gran Capitán, al carterista José Abaurre Garde (a) el Moreno de Navarra.

Ésta iba muy bien vestido y le fueron encontrados numerosos anuncios imitando billetes de Banco yanquis, para dar plantas.

El Moreno de Navarra ingresó en la Cárcel.

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza según el Boletín de cotización facilitado ayer por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Productos de origen vegetal: Aceite fresco, a 126'15 pesetas los 100 kilos, sobre vagón; arroz corriente, a 46'00; azúcar, a 120'00; café, a 34'00; cebada, a 22'82; escanda, a 19'56; garbanzos tiernos, a 65'25; idem duros, a 48'95; habas castellanas, a 33'69; idem morunas, a 34'78; harina caucasi extra blanquillo, a 92'00; idem idem corriente, a 50'00; idem idem de 3.ª, a 37'00; idem idem 1.ª superior asemolada, a 46'00; idem idem 1.ª superior, a 45'50; idem idem 1.ª corriente, a 45'00; idem idem 3.ª, a 38'00; idem idem 4.ª, a 26'00; cabeznela candel, a 25'50;

Bodegas de los Sres. José García Delgado y Hermanos, de Jerez
Grandes especialidades procedentes de los mejores viñedos jerezanos
CLABITA, amontillado fino.—G. D., fino oloroso superior.
CONACS selectos a base de puro vino
Propias para regalos, se sirven cajas surtidas de vinos y conacs, desde 22 pesetas en adelante.
OSUNA Y CEBALLOS, O. DEL ROBLEDO, 3—Teléfono 271

salvado, a 24'25; hoja, a 24'50; cabeznela de recto, a 23'00; salvado, a 22'00; hoja, a 23'50; higos secos, a 0'60 el kilo al detall; judías secas, a 0'70; lentejas, a 0'90; pan, a 0'48; patatas, a 0'20; vino común, a 0'40 el litro. De origen animal: bacalao, a 1'90 kilo; carne de certero, a 2'18; idem de cerdo, a 2'50; idem de ternera, a 3'36; idem de vaca, a 2'54; jamón, a 5'00; leche de vaca, a 0'70 litro; manteca de cerdo, a 2'50 kilo; tocino fresco, a 2'50; idem añejo, a 3'00. Varios: bujías, a 165'00 los 100 kilos sobre vagón; petróleo, a 1'20 el litro al detall; sal común, a 0'05 el kilo.

Para Farmacéuticos

Buena farmacia en esta provincia, con buena titular y buen partido, se traspasa: con facultades si se garantiza.

Razón, don Rafael Fernández, droguería, Alfaro, 11 al 17.—Córdoba.

GRAN CINE.-SALON RAMIREZ

Para hoy lunes 26 de Febrero, grandes sesiones a las ocho y media y diez y media.—Estreno de la segunda serie de la magnífica película, titulada: **Las aventuras de María**.—Despedida de **BANDEL**.—Últimos días de la notable bailarina **PALMIRA LÓPEZ**.—Despedida del profesor **HERR**.

Natalicio

Ha dado a luz un hermoso niño la distinguida señora doña Teresa Dumont, esposa de nuestro apreciable amigo don Marcos Benavente, habiendo sido acertadamente asistida por el reputado médico don Antonio Carreto.

Enviamos nuestra enhorabuena a los señores de Benavente.

Detenidos

La Guardia civil del Campo de la Verdad ha detenido a los vecinos de Castro del Río Pedro Pérez Salido y Francisco Rinoso Cáceres, aparceros y operarios, respectivamente, en el cortijo del Rubio, de este término municipal, como presuntos autores de los hurtos de varias rejas de arado en los cortijos Torremocha y el Venado, ambos de esta demarcación.

Obra nueva

Nuestro paisano el inspirado poeta don Enrique Vázquez de Aldana acaba de publicar un nuevo libro de versos titulado **La cruz, la estrella y la espada**, con una poesía prólogo de don Manuel de Sandoval.

Mapa de Europa

La acreditada casa de don Alberto Martín, conocidísima por su especialidad en toda clase de trabajos geográficos, acaba de publicar un espléndido mapa de Europa a varias tintas y tamaño 80 por 100 centímetros cuadrados, trazado por los reputados ingenieros militares don Antonio Catalá y don José Sanz.

Este mapa uno de los más completos que hasta la fecha se han editado, permitiendo su escala de 1:6.000.000 distinguir perfectamente los nombres de las poblaciones, ríos, carreteras, ferrocarriles, etcétera. Contribuye a hacerlo interesante una lista con las fechas de las declaraciones de guerra entre las potencias beligerantes, incluso la ruptura de relaciones diplomáticas entre los Estados Unidos y Alemania.

Felicitaciones sinceras merece la casa editora, pues con este mapa ha venido a llenar un vacío que se dejaba sentir en el ramo de la Cartografía española, y no dudamos, por lo apuntado y por lo económico de su precio (tres pesetas), en recomendarlo eficazmente a nuestros lectores.

Se halla de venta en todas las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Concejo de Ciento, 140, Barcelona.

ANÍS "BOMBITA", -Rute.

EL SEÑOR
D. ANDRÉS MORON GIL
Falleció el día 25 de Enero de 1917
R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 27 del corriente mes en la parroquia de San Miguel, desde las ocho de la mañana en adelante, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada viuda, hermano y demás familia ruegan a sus amigos lo encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Décimo aniversario del señor
DON ANTONIO GARCIA HELLER
que falleció el día 26 de Febrero de 1907
R. I. P. A.

Las misas que el día 26 del corriente se celebren en la parroquia de San Andrés, de esta capital, por los señores sacerdotes invitados, y la Misa aniversario que el mismo día se celebre en la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación, de Puente Genil, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Sus hijos los Condes de Casa-Padilla, su nieta y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

Primer aniversario de la señora
D.ª NICOLASA NARANJO GARCIA
que falleció el día 25 de Febrero de 1916
R. I. P. A.

Todas las misas que se digan el martes 27 en la iglesia parroquial de San Andrés, desde las ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicha señora.

Su viudo don Faustino Rubio Navarro, hijas Purificación y Nicolasa Rubio y Naranjo y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

Rosa la cogió las manos.
—¡Callas!—continuó.—¿Por qué? Ya te he dicho que lo sabía todo. Hicé el tiempo de las mentiras consoladoras; desee saber la verdad, la verdad sin embajes, y si me quieres, habla, te lo suplico, ¿no ves lo que sufro? Las lágrimas la ahogaban. Apenas podía tenerse en pie. Verónica la acompañó al sofá y se sentó a su lado y después le dijo con voz insegura.
—Hablaré ya que es preciso; pero seréate, y ten valor... y ante todo, ¿quién te ha dicho lo que acabas de decir?
Rosa alargó a Verónica la carta de Juana Madeux.
—La que yo creía mi madre—dijo.
La criada leyó la carta y añadió:
—Todo es cierto.
—Es decir, que soy una infeliz expórita. Una hija abandonada por su madre.
—Sí.
—¿Tú eres quien me ha recogido?
—Sí, yo.
—¿Y no tengo un apellido?
—¡Cálmate, Rosa, cálmate!
—¿Que me cálmate? ¿Pero no adivinas nada?
—Al contrario, lo adivino todo, ¿se trata de que vas a casarte?
—Sí, con el que amo con toda mi alma; cien veces más que mi vida. ¡Y todo ha concluido! ¡Todo nos separa ya!
—¿Quizás exajeraras, hija de mi alma!—dijo con dulzura Verónica, no queriendo dar a entender a Rosa que todo lo sabía.
—No; no exajeró, porque la persona a quien amo, el

que ha tenido la generosidad de concederme que sea mi marido, es el hijo del Sr. Lorbac. Es René, que me ama, y que a pesar de las preocupaciones sociales, había logrado que su padre nos diera su consentimiento... ¡Era mucha felicidad! ¡Era un sueño, y el despertar es terrible!
—¿Por qué?—preguntó Verónica.
—¿Por qué?—replicó violentamente la joven levantándose, porque ahora no querrán que nos casemos. Siendo Rosa Madoux hija legítima de Juana Madeux, una santa mujer, respetada en todo el país, podía ser la mujer de René de Lorbac. Pero la pobre criatura abandonada por su madre, la criatura que carece hasta de apellido no puede entrar a formar parte de una familia honrada. ¡Ah, estoy perdida... perdida! ¡Querría morirme...!
Trastornada por esta violenta explosión de dolor, Verónica estrechó en sus brazos a Rosa, exclamando.
—¡Ah! ¡hija de mi alma! si a costa de mi vida pudiera consolarte...
—¿Todo lo sabías y no me has dicho nada!...
—¿Tenía derecho de hablarte?
—Y me han dejado amar sin desconfianza! ¡Me han dejado llegar a tocar con la mano la dicha para enseguida decirme: «No la poseerás!» ¡Pues bien, sea! ¡Pero al menos sepa yo el nombre de mi madre, de esa mujer que me ha colocado en el mundo sólo para abandonarme!...
—No sé su nombre—balbuceó Verónica, turbada.
—¿Por qué mientes? ¿No acabas de leer esta carta?
—¿Has olvidado que dice: «Verónica es la única que sabe el nombre de tu madre!»
—¡Rosa, por Dios!...
—Si te niegas, si me refuses lo que te pido, creeré que sea vez de quererte me odias...

Las galletas Olibet son las mejores.

Exijase precisamente esta marca.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 1 de la tarde a 5 de la madrugada Madrid

De campo
El jefe del Gobierno y varios ministros pasaron hoy el día en el campo.

Sin noticias
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias que comunicarse.

Los círculos políticos están muy desanimados.

Gerard
A las cuatro de la tarde marchó a la Coruña, donde embarcará con rumbo a su nación, el embajador de los Estados Unidos en Alemania, Gerard, acompañado de su esposa y de su séquito.

Viaja en un tren especial compuesto de tres coches sleeping, el cual va dirigido por el Duque de Zaragoza.

Dicho tren ha costado diez mil trescientas pesetas, más el importe de los billetes.

En la estación despidieron a Gerard el Embajador y el personal de la Embajada de los Estados Unidos en Madrid, el Introdutor de Embajadores en representación del Gobierno y otras personalidades.

Al enterarse Gerard de que el Duque de Zaragoza se había encargado de conducir el tren demostró gran satisfacción y solicitó que le fuera presentado.

Así se hizo y ambos conversaron afablemente.

El diplomático yanqui se expresaba en correcto castellano y el Duque le contestaba en inglés.

Este preguntó a su interlocutor a qué hora deseaba llegar a la Coruña, Gerard respondió que a la exacta y el Duque de Zaragoza añadió: llegarán ustedes.

Ministro enfermo
Ha experimentado alguna mejoría de la enfermedad que padece el Ministro de Marina.

La labor del Gobierno
El periódico el «Diario Universal» trata en su artículo de fondo de la labor que tiene que realizar el Gobierno cuando se hayan aprobado los proyectos de autorizaciones y de protección a las industrias y dice que esa labor requiere un período para su ejecución en que se dedique todo el tiempo al fomento de la industria y del trabajo.

Añade que para esto necesita el Gobierno tranquilidad de espíritu.

A continuación declara que el Gobierno desearía que se aprobase el proyecto de ferrocarriles secundarios pero no será posible ahora, porque las minorías desean que se discuta con detenimiento y, al mismo tiempo, parece que coinciden con el Gobierno en que se debe cerrar el Parlamento, a fin de comenzar el trabajo de implantación de las leyes últimamente aprobadas, pues las circunstancias continúan lo mismo que cuando se solicitó el apoyo de las representaciones políticas y debe esperarse el recrudescimiento de la guerra más que su atenuación.

La fiesta de hoy
Un día espléndido ha contribuido a aumentar la brillantez de la fiesta de hoy.

El paseo de la Castellana estuvo esta tarde concurridísimo.

Se presentaron las mismas carrozas que en los días de Carnaval y hubo muchas máscaras.

El desfile resultó muy lucido.

Diputado a Cortes
Según noticias oficiales de León ha sido proclamado, con arreglo al artículo 29 de la Ley electoral, diputado a Cortes por el distrito de Villablanca del Bierzo don Luis Belandré, director general de Administración local.

Romanones
El Conde de Romanones regresó del campo en las últimas horas de la tarde.

Más de las Cortes
El periódico el «Diario Universal» insistió en el asunto de la clausura del Parlamento se expresa así:

En los círculos políticos se hacían hoy cálculos acerca de la duración de las sesiones de Cortes, prevaleciendo la opinión de que está muy próxima su clausura.

Como el Gobierno desearía que se aprobase el proyecto de ferrocarriles secundarios, mañana a primera hora, se explorará el ánimo de las minorías, dependiendo de la actitud de estas la resolución que, en último término, adopte el Gobierno.

Noticia negada
En el Ministerio de Estado ha sido negada terminantemente la noticia de que el Gobierno español haya recibido reclamación diplomática alguna con motivo de haberse encontrado en Cartagena cajas conteniendo piezas de submarinos y otros efectos.

Reunión de los ministros
Esta noche se supo que los ministros se habían reunido en el domicilio del jefe del Gobierno.

Tal reunión, por lo inesperada, produjo gran sorpresa y respecto a las causas que la motivaran se hicieron numerosos comentarios.

Los periodistas intentaron averiguar el objeto de este consejo y solamente se les dijo que no podía llamarse así.

Conca de la una de la madrugada el Conde de Romanones recibió a los representantes de la prensa y les manifestó que se cambiaron impresiones respecto a la situación parlamentaria y a la probabilidad de obtener la aprobación de algunos proyectos pendientes, y suspender las sesiones de Cortes por un corto período.

Los ministros expusieron sus opiniones acerca del asunto.

Romanones añadió que se tomaron acuerdos que no podía anticipar hasta dar cuenta mañana de ellos al Rey.

Interrogado acerca de si se firmaría el decreto suspendiendo las Cortes contestó que no afirmaba ni negaba nada.

Finalmente manifestó que en la reunión él dio cuenta de las conferencias que celebró ayer con los jefes de las minorías y agregó: esto es todo lo que puedo decir a ustedes.

Novillos

En Madrid
Con una entrada buena se celebró esta tarde la corrida anunciada en la plaza de Madrid.

Lidieron novillos de la ganadería de Arribas, los cuales dieron poco juego.

Manolete II lanzó bien al primero, lo pasó de muleta cerca y con valentía pero al herir estuvo pesado.

Al cuarto lo toreó lucidamente con el capote y muy tranquilo con la muleta y pinchado quedó bien.

Alé fué volteado al lancear al segundo y sufrió un palotazo en la cara. Con la muleta derrochó la valentía y despatchó a su adversario de un volapié soberbio. El público pidió que se concediera al diestro la oreja del bicho y promovió un gran alboroto porque la Presidencia no accedió a tales deseos.

En el quinto estuvo bien con la capa y mediano con el trapeo rojo y el estoque. Entre el público hubo división de opiniones respecto al modo de apreciar la faena del diestro.

Amnedo saludó al tercero con varias verónicas buenas; hizo una faena de muleta superior, dando pases de rodillas que le valieron palmas y al pinchar quedó bien.

En el último realizó una faena breve y al herir no pasó de regular.

En Valencia
Con un lleno completo se celebró en la plaza de Valencia la corrida organizada a beneficio del Club Belmontista.

Jugaron novillos de la ganadería de Moreno Santamaría, que resultaron medianos.

Manolo Belmonte estuvo bien con el capote, breve con la muleta y valiente con el estoque.

El matador Juan Belmonte despatchó dos novillos.

En su primero hizo una gran faena de muleta, dando molinetes que le valieron oraciones y música y al herir estuvo superior. Se le concedieron las dos orejas del bicho.

En su segundo se lució con el capote y la muleta pero al herir no le acompañó la fortuna.

Saleri reveló valentía e inteligencia con la capa y el trapeo rojo y quedó superiormente con el estoque. Se le concedió la oreja.

Silvetti estuvo trabajador, y superiorísimo hiriendo.

Los capitalistas escoraron en hombros a Juan Belmonte.

En Barcelona
En la corrida efectuada en la plaza Monumental, de Barcelona, hubo una entrada buena.

Se lidiaron novillos de López Plat, que fueron bravos.

Lecumberri quedó mal en los dos que le correspondieron.

Vaquero desgraciado en el segundo y bien en el quinto.

Este le cogió aparatadamente, sin consecuencias, por fortuna.

Zarco malísimo.

El picador Calero sufrió una herida en la frente.

Provincias

Paso de tropas
En Santander circuló esta mañana el rumor de que, frente a aquellas costas, habían pasado varios buques conduciendo tropas portuguesas, escoltados por cazatorpederos y destroyers franceses e ingleses.

Numerosísimo público acudió al puerto para enterarse del fundamento de tales rumores, pero no pudo comprobarlos.

Las autoridades tampoco han recibido de los vigías informes referentes al paso de tales barcos.

Un barco embarrancado
Esta mañana se recibieron en Cartagena noticias de que, a algunas millas de cabo de Palos había embarrancado un barco inglés.

Ignorábase su nombre y las causas del accidente.

El Cónsul de Inglaterra don Pedro Millers marchó al lugar del suceso para organizar los trabajos de salvamento.

Visita regia
En Cádiz se están haciendo los preparativos para la visita que efectuará el Rey a aquella capital en los últimos días de Marzo.

El Monarca entregará los nombramientos a los nuevos alférez de fragata y asistirá a la jura de la bandera por los guardias marinas.

Acompañará a Su Majestad el Ministro de Marina.

El vapor Tavira
Participan de Gijón que el vapor bilbaino Tavira, que fué cañoneado por un submarino el día 3 del actual, después de ser reparado salió con rumbo a Vigo, cargado de cemento.

El marinero que resultó herido por los disparos continúa en el hospital.

Náufragos
También telegrafan de Gijón que los naufragos del vapor noruego Solvaken, echado a pique por un submarino, han abandonado el hospital, siendo hospedados convenientemente.

En breve marcharán a Bilbao, a la disposición del Cónsul de su nación, para que los repatrie.

Trasatlántico francés
Ha fundado en la Coruña el trasatlántico francés Venezuela, para recoger carga y pasajeros con destino a la Habana.

Procede de Saint Nazaire y ha efectuado el viaje, felizmente, en tres días.

Tiene cuatro cañones, dos de ellos de tiro rápido, de setenta y cinco milímetros.

Antes del bloqueo sostuvo una lucha, a la altura del Cabo de Finisterre, con dos submarinos, hundiendo a uno.

La lucha duró tres horas. Entonces condució tropas.

En la Coruña han embarcado en él quinientos pasajeros para Cuba.

Emprenderá el viaje durante la madrugada próxima.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte francés
La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En Bélgica rechazamos a varias patrullas alemanas que intentaron cortar nuestras líneas, causándonos muchas bajas.

En la orilla derecha del Mosa y en el sector de Poivre libra violentos duelos la artillería.

En los demás puntos del frente reina tranquilidad relativa.

Comunicación italiana
Una parte oficial comunicada en Roma dice así:

Varios destacamentos enemigos intentaron penetrar en nuestras líneas en el monte Zebro, pero los rechazamos.

En la zona de Hober también obligamos a retroceder al adversario.

En esta zona hay vivo fuego de artillería.

La defensa de los yanquis
Comunican de Washington que el Senado aprobó y envió a la comisión de relaciones exteriores una proposición de un diputado republicano autorizando a Wilson para que pueda emplear las fuerzas del ejército en la protección del comercio, los bienes y las vidas de los súbditos yanquis.

Un crédito
Participan de Stokolmo que en la Cámara de los diputados se discutió el proyecto de concesión de un crédito de treinta millones de coronas para el gasto que origine el mantenimiento de la neutralidad.

El debate fué muy acalorado.

El Gobierno declaró que solo se trataba de un trámite para obtener el crédito.

Se aprobó la concesión de diez millones a fin de atender a las necesidades más urgentes y se aplazó la concesión de los veinte restantes hasta que la comisión respectiva estudie el modo de reducir a go esta cifra.

Los diez millones se concedieron en votación nominal, por ciento veinte votos contra sesenta y ocho.

Luego se votó un orden determinando todas las decisiones referentes a la neutralidad de Suecia que deberán someterse, previamente, a la deliberación del Parlamento.

España e Inglaterra
Un periódico de Londres publica un artículo comentando las relaciones entre España e Inglaterra.

Dice que estas se han estrechado desde el comienzo de la guerra y que la valerosa España merece la gratitud de la Gran Bretaña por la labor que realiza y por el nobilísimo ejemplo que da.

Añade que se están realizando diversos planes para estrechar más aun el lazo que une a ambas naciones.

Soldados griegos
Telegrafan de Lansane que, según noticias de Alemania, ocho mil soldados griegos que se entregaron en Cavalla a los alemanes se encuentran en un estado lamentabilísimo.

Por esta causa originan frecuentes motines en el campo de concentración de Coertlitz.

El general Hatzopoulos que les obligó a rendirse ha tenido que abandonar el campamento, por temor de ser asesinado.

Ultima hora CATASTROFE FERROVIARIA

Un muerto y ochenta heridos Madrid 26, 6 m. Urgente.

Telegrafan de Valencia dando cuenta de haber ocurrido, cerca de aquella capital, una verdadera catástrofe.

A consecuencia de haberse roto el enganche de la locomotora de un tren de viajeros que iba unida a un coche de tercera, el convoy se precipitó por un terraplén.

El coche indicado quedó sepultado casi por completo en medio del terraplén y los demás se montaron unos sobre otros.

La confusión fué terrible.

Resultaron una mujer muerta y otras ochenta personas heridas, algunas de suma gravedad.

Entre ellas figura una niña con las piernas destrozadas.

El material ha quedado convertido en astillas.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Alejandro, obispo y confesor.—Mañana.—San Balduino, confesor.

Jubileo circular.—Hoy en la parroquia de San Pedro, costeado por don Rafael Marchal y señora, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por don Miguel Muñoz Gassin, por su esposa.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Aurora, en su ermita.—Mañana a nuestra Señora del Socorro, en su ermita.

En el Carmen Calzado (Puerta Nueva).—Hoy lunes 26 se inaugurará la capilla del Sagrario de esta iglesia. A las nueve se hará la imposición de medallas; después se manifestará a Su Divina Majestad; seguidamente Misa cantada en la que el celebrante, señor Rector de San Pedro, hará una plática alusiva al acto; la Misa será oficiada por las Marías de este y otros sagrarios.

Se ruega a todas las Marías y personas amantes a Jesús que concurren a estos cultos.

En San Hipólito.—Ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para caballeros, dirigidos por el R. P. Agustín Moral, S. J., desde el día 26 de Febrero al 4 de Marzo. Promovidos por la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración, cuya Junta Directiva invita a cuantos caballeros de Córdoba quieran aprovecharse de este medio tan eficaz de santificación.

Todas las tardes, a las siete, rosario, plática y meditación.

El domingo 4, a las ocho, Misa de Comunión, con la que se podrá cumplir con el precepto pascual, y después se hará la Bendición Pascual.

Cantos de Cuaresma.
En todas las iglesias parroquiales y en las auxiliares continúan los ejercicios de Cuaresma.

En la parroquia del Salvador, a la oración; los miércoles y viernes Via Crucis. Hoy comienza el quinario al Señor Ecce-Homo, llamado del Arquitecto Real, y se continuará en los días siguientes, predicando el párroco.

XX aniversario.—Las misas que se celebren el día 28 en la iglesia auxiliar de la Magdalena, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Ilustrísimo señor don Rafael Díaz de Morales y Magarín Pérez de Barrada y Caballero, así como las que se digan en el convento de PP. Franciscanos en Fuente-Obejuna.

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora doña Concepción Carbonell y Morand, viuda de Courtov, que falleció en el Señor el día 25 de Enero de 1916.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Agustín en los días 25, 26 y 27, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

Sus afligidísimas hijas, hijos políticos y nietos, sus hermanos y demás familia ruegan a las personas piadosas la encomiendan a Dios y a la Santísima Virgen del Rosario.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 26 en la parroquia de San Pedro y convento de Santa Cruz, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don José Barea Ruiz (q. e. p. d.).

Su afligida viuda, hijos, hijo político, nietos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

Las misas que se celebren el día 27 en la parroquia de San Pedro, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes que gusten, serán aplicadas por el alma de doña Francisca de Paula Cisneros de Muñoz.

Su viudo, hijos y demás familia ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

José Barea, hijo

Lahador, ganadero y abastecedor de carne

Prezios al público.—Vaca con hueso, a 2'54 pesetas.—Idem sin hueso, a 3'54.—Terñera con hueso, a 3'36.—Idem sin hueso, a 4'36.—Macho, a 2'18

GISCO DE ORUJO Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía al precio de 15 reales hectolitro, llevado a domicilio.

GARBANZOS PARA SIEMBRA CLASES SUPERIORES JOSÉ DE RIOJA.—CÓRDOBA.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64.

José de Rioja.—Córdoba.

Salvado Cabezuela y hoja, clases superiores. Valdés Leal, n.º 2. Se sirve a domicilio.

TOMÁS PONCE JIMÉNEZ

FRANCISCO SÁNCHEZ PRIETO DECORADOR Y ESTUQUISTA Se ofrece para trabajos modernos de cemento armado, sólidos y económicos, garantizados por los peritos de la localidad.

Para tratar, San Fernando, 72. Córdoba

Bonilla y Compañía Fábrica de Mosaicos Material de construcción.—Tuberías de gres.—Cementos.—Azulejos.

CASA CENTRAL EN ECUIA Sucursal en Córdoba: Cabrera, núm. 3.

DOLOR DE CABEZA LO QUITA EN EL ACTO UN SELLO **BESOY** Inofensivo y garantizado UN real

MONTILLA, FOTOGRAFO Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

Espectáculos

Funciones para hoy

GRAN TEATRO.—Despedida de la compañía dramática española de Margarita Xirgu.—10.ª y última de abono.—Sinfonía por el sexteto.—Estreno de la comedia en cuatro actos, titulada: La chiquilla.—A las 1.ª nueve y cuarto de la noche.

Precios: Plateas sin entradas, 1750 pesetas.—Palcos principales y proscenios segundos sin id., 15.—Butacas con entrada, 350.—Delanteras de anfiteatro con idem, 150.—Idem de paraiso con idem, 80.—Entrada de anfiteatro, 145.—Idem para plateas y palcos principales, 150.—Idem al paraiso, 90.—En estos precios están incluidos los impuestos.

TEATRO-CIRCO.—Cineatrago y variedades.—Desde las ocho y media de la noche grandes secciones.—Estreno de la película en tres partes, titulada: El Cancellier negro.—Exito de la bailarina Pilar Piñol.—La genial cancionista Emilia Piñol.

Colosal éxito de la bailarina Nati la Bilbainita.

Precios populares: Palcos con seis entradas, 6 pesetas.—Butaca con entrada, 0'90.—Anfiteatro, 0'45.—General, 0'20.

GRAN CINE.—Salón Ramírez.—Grandes secciones a las ocho y media y diez y media.—Estreno de la segunda serie de la magnífica película, titulada: Las aventuras de María.—Despedida de Bandel.—Gran éxito de la bailarina Palmira López.—Despedida del Profesor Herr.

Precios: Butaca, 1 peseta.—Anfiteatro, 0'50.—Grada, 0'20.

Restaurant de Miguel Ramos Serrano

Antes Cerrillo.—(Plaza de Cánovas (Tendillas) Teléfono núm. 163

Plato del día: Perdiz a la castellana. Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA

Calle de San Álvaro, 3.—Teléfono 13

Plato del día: Chuletas a la Papilló.

UNDÉCIMO Y PRIMER ANIVERSARIOS
ROGAD EN CARIDAD POR LAS ALMAS DE LOS ILUSTRÍSIMOS SEÑORES
Don Juan Luis Velasco y Navarro, Conde de Cañete de las Torres
QUE FALLECIÓ EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1906, EN LA CIUDAD DE BUJALANCE
Y
DON JUAN LUIS VELASCO Y LOPEZ ZAPATA
QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 29 DE FEBRERO DE 1916
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 1.º de Marzo en todas las parroquias y Conventos religiosos de esta capital, como igualmente las que se digan en la capilla de la Purísima Concepción, nave del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, y en las parroquias de San Francisco y Nuestra Señora de la Asunción de Bujalance, así como el Señor manifiesto en dicha ciudad en la iglesia de San Francisco, y en esta capital en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por las almas de dichos ilustrísimos señores.

Su desconsolada esposa y madre la Ilma. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, hijos y hermanos Doña María de la Concepción y Don Antonio; hijos y hermanos políticos Doña María de los Angeles López Alvear y Don Miguel Cañas Vallejo, tía y demás parientes, ruegan encarecidamente a sus amigos los encomiendan a Dios nuestro Señor y al Purísimo Corazón de María.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

